

# 小康路上一个也没少

——太原实现建档立卡贫困户全部清零

周一到周六，阳曲县大盂镇孟福苑小区的马俊林都会早早起床，安顿好孩子后，骑上电动车，前往2公里外的步源堂食品园上班。“我在食堂上班，每天帮忙切切菜、打扫卫生，活儿不累，离家又近。”2018年，马俊林一家三口，从山坡上的李家沟村搬迁下来。原先他们住的是破旧窑洞，下山后搬进了70多平方米、宽敞明亮的新楼房，两口子都找到了活儿干，实现了搬得出、稳得住、能致富。

党的十八大以来，太原市委、市政府高度重视脱贫攻坚工作，把它当成一件重大政治任务，围绕社会扶贫、精神扶贫、对口帮扶等方面先后出台多项重大措施，全市20104户、55992名建档立卡贫困人口全部脱贫，一个也没有落下。

## 教育扶贫拔穷根

离马俊林工作的步源堂食品园不远就是阳曲县首邑学校。

2017年8月，阳曲县以原大盂中学为基础成立首邑学校，全县精准贫困户子女接受全封闭管理、全免费服务。马俊林的孩子在这所学校上初二。“我家孩子在首邑学校上学，一分钱不用花，学校还给娃娃们发放脸盆、拖鞋这些生活用品。”马俊林说，现在孩子就是家里的希望，希望他好好学习知识。

补齐贫困地区义务教育发展短板，让贫困家庭子女都能接受公平而有质量的教育，是夯实脱贫攻坚根基之所在。在首邑学校像马俊林家的孩子还有不少。全校在校生570人，均为全县10个乡镇50多个建制村的贫困、留守儿童和零散教学点学生，其中建档立卡贫困学生295人，占51.8%。娄烦县投资1.3亿元建成第三实验学校，招收466名学生，其中建档立卡贫困户家庭子女124人，占26.6%。近年来，太原市不断加大教育扶贫力度，依靠教育扶贫，有越来越多的贫困学子顺利完成学业，逐渐摆脱贫困，实现人生理想。

同时，太原市持续实施“特岗教师”计划，2020年招聘30人，为娄烦、阳曲两县农村学校补充紧缺教师。为推动农村教师待遇的提高和落实，全部落实乡村教师每人每月不低于300元生活补助政策。两县各类教育资助转移支付资金达到7983.03万元，其中阳曲4149.23万元、娄烦3833.8万元。

现在，太原市贫困地区建制村实现了“脱贫讲堂”“周末学堂”“乡村振兴学校”全覆盖，开展各类活动2600次，参与人数15万人次。阳曲县开设“周末学堂”，讲政治、讲政策、讲道理、讲法律、讲技能，激发贫困群众内生动力，提升脱贫技能，群众参与量超过7000人次。娄烦县挑选优秀第一书记、驻村队员、自主脱贫示范户，组建宣讲团进村入户开展宣讲22场，3000余名贫困人员接受“精神培训”，大大激发了建档立卡群众脱贫致富的内生动力。

## 产业扶贫强基础

产业扶贫是稳定脱贫的根本之策，产业兴旺，乡亲们的收入才能稳定增长。大同的黄花、柞水的木耳……不少贫困地区正是依靠充满地域特色的扶贫产业实现了脱贫致富。

离大盂镇十多公里的黄寨镇南留南村，第一书记尤变清正忙着和乡亲们分装小米。“这批小米是两家单位预订的，总数1500多公斤。两三天内要给人家送去，这不正忙着分装嘛。”尤变清边装小米边说，阳曲小米营养丰富，以前因为没有名气，卖不上好价钱。这几年，县委书记参与直播销售，邀请淘宝主播薇娅直播销售，让阳曲小米成了“网红”产品。“现在一斤小米就卖六七块钱。”建档立卡户赵玉仙高兴地说。

脱贫攻坚战伊始，阳曲县就确定了“小米挂帅”的发展思路。如今，阳曲县种植谷子近10万亩，覆盖8800余户建档立卡贫困户。2019年小米产量在1500万公斤以上，销售总额增加近亿元，仅此一项，农民人均增收近千元。

山地中药材、平川有机菜、坡地小杂粮、梁上优质薯，这是娄烦县因地制宜发展特色农业的总体布局。尤同义是娄烦县天池店乡南岔村的一名农民，也是润和美种植专业合作社的创办人。近年来，他乘着娄烦发展马铃薯产业的东风，带领1310户贫困群众，种植富硒马铃薯18000亩，参与产业人均收入达4800元以上。在整个种植过程，他为贫困户制定种植实施方案，签订种植合同，组织种植户集中培训。为种植户提供资料，发放致富丛书，提供优质马铃薯原种，形成精准扶贫的有效连接。2019年帮助农户销售马铃薯150万公斤。

这几年，娄烦县发展中药材种植1.3万亩、小杂粮6万多亩、有机旱作马铃薯5万多亩。随着农作物产量的增加，娄烦全县农村居民可支配收入也保持快速增长，从2015年人均5535元提升至2019年人均8371元，产业扶贫增效明显。

2020年伊始，太原市开展助力脱贫攻坚线上招聘月活动，提供了1万余个就业岗位，扶贫车间由年初的2家增加到22家，吸纳建档立卡贫困户就业1304人，辐射带动贫困人口5230户10798人，户均增收近3000元。

随着产业扶贫的深入推进，全市建档立卡群众依靠外出务工和产业脱贫，工资性收入和生产经营性收入占比上升，转移性收入占比逐年下降，自主脱贫能力稳步提高。

## 对口帮扶促增收

太原市以党建促攻坚，深入开展村情民意走访、基础工作巩固、政策举措落实、资金项目盘点、内生动力提升、作风问题整治“六大行动”，32名市领导、160名“第一书记”、73名城区（开发区）对口帮扶队员、327名市级扶贫队员、8905名市级机关党员干部、314名乡镇包村干部构建起“六位一体”帮扶格局，累计投入资金15.73亿元，形成了多方发力、广泛参与、积极协作、全程支持的对口大扶贫格局。

六城区、综改示范区、中北高新区连续五年按照不低于本级财政一般预算收入1%的标准，累计投入帮扶资金超过7亿元。市委创新性组建了市干部驻村帮扶工作“督战队”，深入娄烦、阳曲县17个乡镇160个村开展了34轮“拉网式”实地督战，得到省委组织部的充分肯定，中组部《组工信息》《中国组织人事报》《山西信息》等对督战工作做法成效作了刊载。组建古交市岔口乡革命老区村驻村帮扶工作队，采取“组团+包片”的方式帮扶12个革命老区村，进一步加强革命老区驻村帮扶工作。深入开展驻村帮扶“十个清零”行动，驻村工作队累计走访贫困户38061次，排查发现问题1330个，已全部解决，群众满意度达99%以上。

杏花岭区对口帮扶娄烦县天池店乡和杜交曲镇，扶持肉牛、孔雀、蛋鸡等产业，发展休闲旅游、生态种养基地，五年拨付对口帮扶资金一亿元。小店区对口帮扶阳曲县泥屯、杨兴、凌井店三乡（镇），五年投入1.3亿元，引进蛋鸡自动化生产、连片蔬菜温室、肉牛养殖、速生葡萄等23个产业项目，带动14个贫困村、1475名建档立卡贫困人口脱贫。

越到决胜时刻，越是绷紧脱贫攻坚这根弦，坚持劲头不松、标准不降、力度不减。2020年太原市级预算投入财政扶贫资金共计16287.1万元，比上年同比增长9.7%，为脱贫攻坚决战完胜提供了强有力的资金保障。以省城学校、医院、社区、企业、商场、车站、景区等人流聚集地为重点，太原市加快推进消费扶贫专柜、专区、专馆建设，已建成消费扶贫智能专柜400个、专区23个、专馆5个，销售扶贫产品5000万元以上。

据统计，娄烦、阳曲建档立卡贫困人口人均可支配收入分别由2016年的4881元、4714元增长至2020年的10982元、10783元，年均增幅达到30%以上，远高于全省、全市平均水平。

全媒体记者 司勇

太原市处非办致信市民：

## 守住钱袋子 过好幸福年

“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”，值此新春佳节到来之际，太原市处置非法集资工作领导小组办公室向全市广大市民朋友致以诚挚的节日问候！

春节是亲朋好友欢聚一堂其乐融融的好日子，同时也是非法集资活动的高发期，特别是近年来，互联网与金融的快速融合促进了金融创新，一些个人、机构或平台打着网络借贷、信息中介等金融创新旗号，或假借扶持中小微企业、养老服务、互联网新零售、“区块链”虚拟货币、消费返利、网络借贷之名，通过虚构项目标的、承诺高收益、设立资金池“借新还旧”等手段，通过网络营销、“熟人介绍”等方式，诱导人民群众掉入“陷阱”，遭受经济损失，甚至血本无归，严重影响家庭和睦幸福，极易引发社会不稳定因素。对此，希望广大市民朋友保持高度警惕。非法集资的手段花样繁多、套路层出不穷，但“万变不离其宗”，其基本特征主要有以下4个方面：

### 一、承诺高额回报

非法集资分子会编造“天上掉馅饼”、“一夜成富翁”的神话，许诺投资者以奖励、积分返利等形式给予高达几倍甚至几十倍的回报。为了骗取更

多人参与集资，组织者开始时会按时足额兑现先期投入者的本息，然后是拆东墙补西墙，用后续集资人的钱兑付先前参与者的本息，等达到一定规模后，就秘密转移资金卷款跑路。一些群众盲目从众、缺乏理性，接受“洗脑”，对不法分子的“培训”深信不疑，盲目跟进。在自己受骗后又去欺骗别人，弥补自己损失，结果越陷越深。

### 二、虚构或夸大投资项目

非法集资组织方式很多，有的以高息返利为诱饵进行非法集资，有的以开发高新技术产品为名吸收公众存款，有的以商铺返租方式骗取信任，引诱投资，有的以宣传推介医疗保健产品或其它商品等方式进行打折返利，集资诈骗。

### 三、虚假宣传造势

非法集资不法分子通常在没有取得从事金融活动的牌照、不具备吸收公众存款的资质情况下，在市区繁华地带租赁网点，进行豪华装修，引人注目，雇佣社会人员散发宣传单，在网络上宣传鼓吹其金融产品优势等制造声

势，诱惑社会公众投资。

### 四、利用亲情友情诱骗

非法集资不法分子利用亲戚、朋友、同乡等关系，以高额回报为诱饵，误导大家参与投资。特别是有些类似传销非法集资的参与人，为了完成或增加自己的业绩，不惜利用亲情友情关系，拉拢亲朋、同学或邻居加入，使参与者迅速增加，集资规模不断扩大。

太原市处非办提醒广大市民朋友：非法集资是我国法律明令禁止并重点打击的经济违法犯罪行为，参与非法集资不受法律保护，自己承担损失，组织非法集资必受法律严惩。广大市民要树立正确的投资风险意识，客观评价自身风险认知能力和风险承受能力，切勿盲目追求高收益却忽视了高风险，更不要一味追求担保或所谓“保本保息”销售承诺而不注重风险辨别，以免给不法分子留下可乘之机。希望广大市民朋友擦亮双眼，高度警惕，“守好钱袋子，过好幸福年”！

2月8日0时至24时

## 我市本地无新增确诊病例

当日核酸检测应检尽检  
愿检尽检12614人次

本报讯（记者 郝晓炜）2月9日市疫情防控办发布消息，2月8日0时至24时，我市本地无新增确诊病例，无新增疑似病例，无新增无症状感染者；无新增境外输入确诊病例；无新增密切接触者；当日追踪管理重点地区返（抵）并人员827人；当日核酸检测应检尽检、愿检尽检12614人次。

截至2月8日24时，累计报告新冠肺炎确诊病例21例，已全部治愈出院。累计报告本地疑似病例232例，其中累计排除219例，转确诊13例，现无本地疑似病例。

累计报告境外输入确诊病例99例，治愈出院93例，现有境外输入确诊病例6例；累计报告24例境外输入无症状感染者。

累计核酸检测应检尽检、愿检尽检2205821人次，其中愿检尽检2103162人次，应检尽检102659人次。累计为重点人群接种新冠疫苗235818剂次。

防范和处置非法集资